

透視

農林廳農產科股長 吳邦雄

未來稻米發展方向



稻谷的高產量，不再是目前追求的唯一目標；維持產銷結構的平衡才最重要。

關鍵詞：①稻米②產銷方向

台灣位處熱帶與亞熱帶之間，日照充足、雨量充沛，適合稻作生長，稻米乃成為主要糧食作物；台灣光復後，為充裕供應軍糈民食，安定社會，政府乃積極推行品種改良，改進栽培技術，推行農業機械化，並配合水利及灌溉系統之興修，實施糧食平準基金及稻谷保價收購等政策性措施，以鼓勵稻米增產，使台灣稻米生產自光復初期之供不應求進而達到自給自足而有餘之目標，奠定經濟發展的基礎。

稻米產量逐年增加 國人口糧消費卻遞減

民國57年，糙米生產量已超過250萬公噸，65年糙米生產量高達271萬公噸，創歷年來

最高紀錄。然而隨著經濟之發展，國人生活水準提高，糧食消費型態逐漸改變，使得食米消費量逐年減少，每人每年白米消費量由民國57年之140公斤逐年遞減至78年為83公斤，另由於農業科技發展，單位面積產量提高，稻米生產因而年年過剩，外銷又乏適當出路，乃造成稻穀傷農，稻農收益持續偏低，且成為財政及倉容之沉重負荷。

紓解稻米產量過剩 輔導農民推行稻田轉作

政府為紓解稻米生產過剩之壓力，乃自73年開始推行「稻米生產及稻田轉作六年計畫」，提供轉作補貼，輔導農民轉作，並嚴格實施

稻米計畫生產，推行以來種稻面積已由72年之64萬5千公頃，減少至77年的47萬1千公頃，糙米生產量也由248萬5千公噸減少為184萬公噸，稻米產銷已漸趨平衡。

繼續推動稻田轉作政策 卻不忽視稻米產銷結構

為維持稻米產銷平衡，行政院已核定自79年起繼續推行稻田轉作後續計畫，預料今後稻米生產過剩之壓力將日漸紓緩而達供需平衡，但以長期眼光衡量，稻米仍將為國人之基本糧食，切不可因目前之生產過剩或已達產銷平衡而短視稻米生產資源之維護與發展，因此，在配合稻米生產及稻田轉作政策下，應適當調整稻米產銷結構，並掌握稻米未來的發展方向，乃為我農政工作人員及全省稻農共同努力的里程碑。

1.維持產銷平衡，確保安全供應：

台灣資源有限，縱然目前仍呈現稻米生產過剩與飼料谷物極大部分依賴進口的兩種極端不調合並存現象，但在糧食生產基本方向方面，稻米仍將為國人之主食，由於稻米國際市場變動很大且不能依賴進口，必須維持完全自給或維持高度的糧食自給率，期達安全供應而不虞匱乏。依據稻米供需趨勢分析，79年以後人口增加率1%，而每年每人食米消費量也按1%遞減估計，79年後國內稻米需要量每年均應維持在180~190萬公噸左右，年種稻面積宜以48~50萬公頃為生產目標，惟執行過程中，仍須審度稻米供需情形，作適當之調整，始可確保稻米安全供應，維持稻米產銷平衡。

2.輔導良質米產銷：

為迎合消費者對高品質食米之需求及提高稻農收益，省府農林廳與糧食局合作，已自75年度開始輔導本省具有生產分級小包裝白米及銷售能力之鄉鎮農會或糧商與農民契作生產良質米，並訂定良質米之品質檢驗標準規格，逐批由糧管處派員到廠檢驗，嚴格控制稻米品質，保護消費者權益，推行以來計已輔導44家農

會及糧商與農友契作栽培良質米2萬4千餘公頃，良質米之推廣為今後稻米政策重要工作，目前本省良質米之市場占有率为3%，較之日本良質米市場占有率55%相去甚遠，顯示國內良質米之推行頗具發展潛力，今後應積極建立分等分級計價收購制度，並規劃良質米產區及適栽優良品種，輔導稻農建立生產良質米之正確觀念，並運用大眾傳播媒體加強宣導消費者對良質米之認知，以提高良質米之市場占有率，紓解稻米生產過剩壓力，並減輕政府財政負擔。

3.擴大水田經營規模，降低生產成本：

本省一般農家耕地面積狹小，稻米生產成本偏高，且市場谷價長期低迷，政府雖提高稻谷收購量及收購價格，以保障稻農基本收益，但不符合經濟原則，且增加政府財政負擔，並非長期發展途徑，農林廳為執行第二階段農地改革方案，推行共同、委託經營計畫，已自78年度起輔導水稻育苗中心及實際從事稻作代耕代營之專業農民組成稻作委託代耕及委託經營隊，配合灌溉系統進行有秩序之委託代耕及委託經營，藉以擴大水田經營規模，降低生產成本。此外，農林廳亦將就各農業試驗改良場所過去對稻作省工、省本之栽培方法，已有相當研究成果，如直播、再生栽培、全層施肥、經濟防治、機械乾燥等，依各地區栽培環境，辦理水稻低成本生產技術綜合示範計畫，以供農民仿效採行，藉以降低生產成本；在經濟自由化、國際化之衝擊下，如何降低稻作生產成本，提高稻田經營效率，亦為今後稻作發展之重要方向。

4.調整稻作生產區域及栽培制度：

台灣地區今後的稻米生產，應以稻米供需平衡及確保自給自足為前提，凡具有良好灌溉設施、充足水源及適合機械化耕作之水田，應規劃為長期稻作生產區域，灌溉水源不足及不適合機械化耕作或較為零星之稻田，應鼓勵轉作其他附加價值較高之作物或休耕。由於今後水資源之開發不易，而且工商業及人口成長迅速，均須大量增加用水，因此，目前之稻田耕



食米加工多元化，是稻米未來發展方向之一。

種制度也應作合理之調整，以節約用水，尤其1年内連續栽培二期水稻之雙期稻作制度應列為調整重點，如北部地區第一期作之氣候環境，較適合水稻之生長，產量穩定而米質亦佳，但第二期作雖插秧初期仍適合水稻之生育，但在10月上旬後強勢季節風挾帶鹽霧及不明公害之侵襲與陰雨、低溫之籠罩下，後期生育飽受嚴重傷害，故產量低且米質惡劣，依據最近土壤調查結果顯示，北部土質酸化程度日益嚴重，目前屬強酸性土壤已達九成以上，而且北部地區工廠林立，大量吸收勞工，致農村勞力嚴重短缺，工資昂貴，因此就氣候環境、地力改進及農場經營效率觀點來看，北部地區不宜發展二期稻作，又如嘉南地區之雙期作田，由於兩期稻作之產量差異不大，但一期作往往遭到春耕缺水，無法順利插秧、生長，而二期作生育期間雨量豐沛，應可考慮放棄一期稻作，以節省大量之灌溉用水，又如部分高屏地區，第二期作之產量特低，且該地區以冬季裡作毛豆、紅豆等為主作物，倘若放棄第二期作改種綠肥或休耕，在配合耕作制度及對地力增進均較為有利。

5. 加強稻作品種改良：

優良品種之選育及推廣為提高單位面積產量最有效及最經濟的方法，光復以來，台灣稻作品種改良已有相當的成就，目前推廣之品種

均很優良，但為迎合消費者之需求及今後發展之趨勢，稻作品種改良，除應育成具有高產、抗病力強及適合機械化作業之特性外，對於米質佳之良質米及高品質之香米、高顆粒澱粉與粘彈性強之加工用品種以及耐寒、抗倒伏、不易吸收重金屬等對不良環境之抵抗性品種之選育，亦為試驗改良場所及學術研究單位加強研究改進之重點。

透視未來稻米發展方向 獎勵食米加工多元化

由於本省稻米生產成本偏高，外銷差價負擔過大，也無適當出路，若撥充飼料，卻又與國內稻米市價差距很大，且易生流弊，故政府應積極獎勵輔導食米加工品外銷廠商降低生產成本，增加外銷食米加工品數量，並以略低於麵粉之市場價格銷售國內市場，以取代部分麵粉用量，另開發新式米食加工品及新的銷售市場，以避免食米消費量持續大幅滑落，帶來不利之影響。■

農民健康保險 歡迎來稿 300元千字徵文

農民健康保險自今(78)年7月1日全面實施以來，根據統計，新加保人數超過40萬人，使農保人口，達到100萬人計，且還在不斷增加中。

農保的實施，必定給農民及農村帶來保障與安定的力量，但是，農民本身在參加農保之後，除了可參考本刊自今年2月(39卷3期)開始，陸續刊載的農保專文，明瞭農保條例，不要忽視應享的權利之外，是否還認為仍有建議改善之處？或者，耳聞或目睹某些親友、鄰居在參加農保之後，發生了良好或特異的現象？這些情況，均值得您寫出來。

本徵文園地只限農會人員及農民發紓己見，文長約千字。來稿寄本社編輯部黃先生收。